

嘉善干窑:描绘美丽城镇精彩画卷

顾雨婷 张梦婷 闻 菁

善城北望,湖田如画。干窑,一座坐落于嘉兴市嘉善县城以北的江南小镇,传承百年窑火,生生不息。砖与瓦,勾勒出小镇的粉墙黛瓦,而今跃迁蝶变,小镇从烧瓦片到造芯片,从匠艺到科技,走出了一条工业特色型美丽城镇之路。一些荣誉值得被铭记:荣获国家卫生镇、全国经济强镇、全国环境优美乡镇、浙江省经济百强镇、浙江省森林城镇、浙江省小城镇环境整治样板镇,实现嘉兴市平安镇创建“十七连冠”……

过往种种,皆为序章。牢牢把握发展机遇的干窑人,正蓄力冲刺,书写新的转型蝶变发展篇章。以美丽城镇建设为核心,围绕“一核两翼”空间结构布局,按照嘉善北部新城重要板块的定位,开展征地拆迁、企业腾退等六大专项工作。

一幅美丽城镇的精彩画卷,正徐徐铺展。



俯瞰嘉善县干窑镇



干窑机器人创业创新产业园



航拍嘉善县干窑镇西吴村

“此心安处是吾乡” 全域善治仓廪足

“学校的营养餐好吃,比家里吃的都好!”在干窑小学五年级就读的郁同学发现,今年学校的伙食变了,面包、水果和牛奶天天有。干窑镇本着“营养均衡,平衡膳食”原则,出台“学生营养餐改善计划”,按每生每天3元的标准,为辖区学校补贴资金200余万元。

德莫高于爱民。一份营养餐,体现出当地政府于小事着眼的为民情怀。建设美丽城镇的初衷,正是为了给百姓带来安居乐业的美好生活。

近年来,干窑镇坚持为民理念,聚焦教育、医疗、住房、养老等民生关键小事,率先实现“学生营养餐改善计划”全面覆盖,出台全县首个“嘉兴大病无忧”惠民惠企补助政策,建成全县首家公办养老服务康养中心,在全国乡镇首家启动镇区有机更新项目,让百姓生活更安心。

全域善治,为百姓谋幸福。干窑镇邀请雄安新区城市设计团队开展镇域范围城市设计,以国土空间规划落地为契机,启动编制了新一轮城镇各功能区控制性详细规划;全面启动老集镇有机更新,建成一批高品质安置房;进一步完善镇区交通路网体系,完成三仙路东延、镇北路新建及临江路建设项目,启动

平黎公路立交改造、临江路南延工程、宏伟路南延工程、窑砖南路二期新建工程……城与乡在此逐渐融合。

此心安处是吾乡。7月30日,举世瞩目的中国国家版本馆正式开馆,来自干窑的瓦当被收录进了北京的国家版本馆中央总馆内。瓦当是人们对归属感最原始的诠释,小小的瓦当凝结着时间,也诉说着干窑生生不息的人文历史。如今的干窑,蝶变新生,成为看得见美景、记得住乡愁、守得了底蕴的诗意栖居新家园。

真正的富足在于精神的充盈。干窑文脉悠长,保存完好的干窑廊棚、钱氏船坞、让巷老宅、薛家店铺,无不散发着窑文化历史的醇香。随着善城智慧书房、“不熄的窑火”名师工作室、义和升南北货制作技艺非遗体验点等文化阵地的打造,干窑的文化产业乘势而上,文旅融合项目创意无限。

新与旧的故事还在续写。如今的干窑,城镇面貌日新月异,群众幸福指数不断攀升,美丽城镇风帆正劲,秉承着“干事争先、窑铸辉煌”的干窑精神,干窑奋勇争先、奋力奔跑,迈向共同富裕新征程。

(本版图片由嘉善县干窑镇人民政府提供)

“正是江南好风景” 窑乡蝶变韵味足

登高远眺,位于嘉善县干窑镇西北的新泾港犹如一条玉带镶嵌在村中。

“河底装上了活水系统,河面种植了生态浮岛,河水变清了,鱼儿虾儿又回来了。”一位干窑村村民笑着说。新泾港是干窑、长生、南亩等3个村的母亲河,曾经河水黑如墨汁、散发臭气,让住在河边的村民都不敢开窗。

数年前,它摇身一变,成了当地生态文明发展的“金招牌”,成为全县、全市的标杆。水乡流韵,表里兼修,如今周边腾退的100多亩土地,已建成现代农业孵化园。由此及彼,干窑镇掀起了一场绿色革命,高质量推进全域“污水零直排”“碧水绕村”“碧水绕镇”建设;实现城乡垃圾分类智能化建设全覆盖;新增绿化面积2805亩;创建3A级景区镇,实现所有行政村A级景区全覆盖……如今,家住干窑,就是住在景区。

窑乡蝶变,村村秀美。河滩里的鹅卵石、长石条、砖块,成了微型菜园里的铺路石,废弃的细竹被制作成篱笆,成了绿化带边的围栏……干窑镇胡家埭村和范东村的村民,就地取材,变废为宝,将环保理念融入村居优化治理,把小小村郭妆点得处处精致。

为更好地推进全域秀美工作向纵深发展,干窑镇在实现全域秀美示范村100%全覆盖的基础上,鼓励各村在全域秀美和垃圾分类等工作中积极探索,勇于创新,创造经验,按照有机制、有举措、有成效的“三有”标准,打造全域秀美示范样板。眼下,干窑镇共打造最美角落200余个,村头节点增加近100个,沿路沿线提升超50

“大鹏一日同风起” 高质量发展成色足

“有了这笔政策兑现金,我们的信心更足了。”前不久,干窑镇二季度政策兑现会对40家企业给予了相应的政策兑现,浙江华显光电科技有限公司董事长赵晓宇拿到了产值增幅和研发投入两项奖励。华显光电主要生产OLED显示发光材料,目前该领域的国产化率在10%左右,企业的目标是全面实现国产化。

从企业发展看地方“硬实力”,干窑镇拿出“真金白银”的魄力由来已久。长期以来,干窑的经济发展以木业、电子、五金机械等传统行业为主,“低散乱污”的企业结构也曾限制了地方发展。突破之日,豁然开朗。近年来,干窑镇累计腾退企业789家,腾出土地3690亩,成为全县首个“低散乱污”企业基本清零的乡镇。随着“环境整治”“退散进集”“腾笼换鸟”等一系列发展组合拳强势推进,小镇腾出新空间,拥抱新机遇。

既要环境美,更要经济强。完成轴承行业兼并重组,推进精密轴承园中园建设,连续四年举办“中

国·干窑”机器人与人工智能发展高峰论坛,承办“梦想中国·智汇嘉善”创新创业大赛人工智能和机器人组别等国家级活动……近年来,干窑镇一手抓传统富民产业转型升级,一手抓人工智能与机器人、高端装备制造等新兴产业领域开拓,高质量发展的路径愈发清晰。

一核挺立,两翼齐飞。如果在空中俯瞰干窑,以镇区为核心,恰与两侧的国家级经济开发区干窑分区和农业经济开发区形成东西两翼,好似大鹏展翅,正聚势欲飞。追赶互联网和智能制造新浪潮,干窑打造的机器人创业创新产业园,集人工智能、机器人产业基地、工业园区、科研校区、旅游景区于一体。

“在园区开挖人工湖,画上‘点睛之笔’。”干窑镇党委书记张冬强介绍,在提升工业园区整体环境的同时,还将围绕人工湖开工建设干窑小镇客厅项目,引入产业创新综合体、服务中心。

从“环境美”迈向“产业美”。如今,干窑逐渐形成以人工智能与机器人产业为主导,涵盖精密轴承、高端装备制造的新兴产业体系,“美丽环境”正加速向“美丽经济”转化。



嘉善县干窑镇范东村水稻丰收



嘉善县干窑镇工业智慧园区